

连续五届世界杯都有进球成历史第一人

C罗的纪录 究竟有多难破

C罗24日在葡萄牙与加纳队的比赛中罚入一粒点球，使这位37岁的巨星连续五届世界杯都收获进球，成为历史第一人。这个前无古人，短期内也难有后来者的纪录，到底有多难？作为足坛的顶级舞台，世界杯是绝大多数职业球员的梦想。能够参加一届世界杯已是幸事，何况五届。在卡塔尔世界杯之前，只有布冯、马特乌斯、卡巴哈尔和马奎斯四人连续五届参加世界杯。在本届世界杯上，又有C罗、梅西、奥乔亚和瓜尔达多“解锁”了这一成就。



在梅西的“注视”下，C罗用标志性动作庆祝破门。

职业生涯暮年 “失业”C罗 完成救赎

在与加纳队的比赛前，C罗与曼联分道扬镳以及背后种种恩怨赚足了流量，以至于在与加纳队比赛的赛前新闻发布会上，关于这场比赛的提问寥寥无几，几乎所有的焦点都围绕着C罗，葡萄牙老帅桑托斯对此颇为无奈。

对于这位37岁的老将来说，这大概率是他的最后一届世界杯，但无论是这半个赛季以来在球场上的状态，还是与俱乐部的矛盾，都让他的这趟卡塔尔之旅显得异常沉重且艰难。

新闻发布会上，葡萄牙队主帅桑托斯强调，他的队伍中没有谈论这位巨星和曼联的事情。“C罗离开曼联不会分散我的注意力，我没有听到任何人在团队中讨论这个话题。今天也是，大概有20人在看比赛，其他人在玩桌上足球……这并不构成一个话题。”桑托斯说。

C罗依然是那个足够职业又争强好胜的C罗，极强的好胜心、对自己超常的高要求成为C罗的标签之一，这些特质帮助他逐步成长为世界顶级球员，并且让他在与梅西的较量中共同造就了两人交相辉映的十年。但也有人认为，正是这些特质，导致了其如今与老东家曼联闹得不欢而散，职业生涯暮年甚至有“晚节不保”的风险。

于是，卡塔尔世界杯某种意义上成了C罗自我救赎的一个机会。与加纳队比赛的第65分钟，C罗创造点球，并亲自主罚，皮球飞入球门死角。在响彻球场的欢呼声中，C罗飞奔向角球区，高高跃起，再度上演标志性的庆祝动作，如释重负的葡萄牙队长露出了久违的笑容。

综合新华社《北京晚报》报道

C罗职业生涯 很少遭遇伤病保持高度自律

连续五届世界杯，横跨16年，意味着一名球员在20岁左右就要完成首次世界杯之旅，直到年近不惑之时依然能站在这个舞台上。在世界杯上年少成名的球员不在少数，但是能十几年如一日保持良好竞技状态的就屈指可数了。

连续参加五届世界杯？球员的自身状态只是其中一个前提，这还意味着在世界杯前不能遇到伤病、所在球队也要确保一张世界杯的入场券。曾经被誉为德国天才中场的代斯勒，连续因伤错过了2002和2006两届世界杯；法国队1994年未能参赛，使得齐达内第一次参加世界杯时已经26岁；甚至被称为“球圣”的克鲁伊夫，受到多方面因素的影响，只打过一次世界杯。

纵观C罗的职业生涯，很少遭遇伤病、保持高度自律的他自2004年以来从未缺席过葡萄牙队任何重大比赛；C罗所参加的三次世界杯预选赛附加赛，葡萄牙队都能有惊无险地过关。这都为C罗在24日打破纪录创造了先决条件。

梅西望尘莫及 C罗将无数人纪录踩在脚下

连续参加世界杯已实属不易，在这

基础上取得进球更是难上加难。之前提到的8人，大部分集中在对体能、爆发力要求相对不高的中后场，前锋只有C罗和梅西两人，而他俩也不是总能将“射门靴”带到世界杯的赛场。

进球如拾草芥的C罗，在世界杯上的总进球数并不算太多，只有8粒，但好在他在每届比赛中都能有斩获，并力压梅西的7粒世界杯总进球数。和C罗同步参加世界杯的梅西曾有机会与前者共享这一纪录，但是在众多大牌球星“集体迷失”的2010南非世界杯上，梅西颗粒无收。那届比赛，C罗也只是在葡萄牙对阵朝鲜队的比赛中以一个滑稽的方式打入一粒进球，但正是这粒进球，为C罗完成壮举埋下伏笔。

身为一个“纪录粉碎机”，自出道以来，C罗已经将无数别人难以企及的纪录踩在脚下。卡塔尔世界杯刚刚开始，这位从不服输的老将还会带来多少惊喜？



绿茵场上“她力量”——3位女裁判相继亮相

更多女性角色参与世界杯，意味着正在形成更为包容和多元的足球文化。23日凌晨，世界杯赛场上波兰迎战墨西哥，来自法国的38岁女裁判斯蒂芬妮·弗拉帕尔作为第四官员参与了执法，由此成为首个执法男足世界杯赛事的女性裁判。

继弗拉帕尔之后，在法国和澳大利亚的小组赛以及比利时对阵加拿大的比赛中，第四官员再次由女性裁判担任，来自卢旺达的萨利玛·穆坎桑加和来自日本的山下良美成功完成执裁。据国际足联公布的裁判名单显示，2022卡塔尔世界杯配备了129名裁判，其中36名主裁判中，有3名女性，占比为8%。

这三位女性主裁判来自不同大洲，跨越不同肤色，在某种意义上具有抽象的代表性以及女性裁判执法男足比赛广泛的“可及性”。而女性裁判如此高频、密集地登陆世界杯，也强有力地表明，性别因素绝不是横亘在执裁者和这项精英赛事之间搬不走的“高墙”。



斯蒂芬妮·弗拉帕尔

就女性裁判闯荡男足世界而言，弗拉帕尔是公认的旗帜人物。在世界杯舞台创造历史之前，弗拉帕尔就曾创下足坛多项第一，已有了不少洲际乃至国际比赛的执裁经验。

2019年8月，弗拉帕尔就作为主裁判执法了利物浦对阵切尔西的欧洲超级杯比赛，成为历史上首位执法欧足联高级别男足决赛的女性裁判。此次，执法卡塔尔世界杯的高光时刻，更是为其华丽的履历增添了浓墨重彩的一笔。



萨利玛·穆坎桑加

穆坎桑加是2019年女足世界杯和2021年东京奥运会女足比赛的裁判之一，今年初她成为首位执法非洲杯的女裁判，带着来自摩洛哥、喀麦隆的裁判团队执法了津巴布韦与几内亚的小组赛，引发了巨大反响。

值得一提的是，穆坎桑加是在去年执法东京奥运会女子足球比赛时，才首次接触到VAR系统的，因为在之前的非洲女足比赛中没有VAR设备。



山下良美

36岁的山下良美是国际足联公布的36位主裁判中仅有的三名女裁判之一。过去几年，山下良美凭借自己的努力，已经为女性裁判赢得了足够的信赖。她除了在J联赛（日本足球职业联赛）以及亚冠联赛担任主裁判以外，还曾在2019年的女足世界杯以及2021年的东京奥运会上担任裁判。

她说：“我不觉得女子比赛与男子比赛有何差别。当然提高判断速度是卡塔尔世界杯备战中的最大课题。”

综合新华社《新京报》报道